

光绪十五年：当香烟来到中国

■ 陈永顺

1889年，也就是光绪十五年，美国人菲里斯克带着“品海”牌10支装香烟到上海试销，反响不小。老晋隆洋行从中发现了商机，第二年从外国转运“品海”香烟于上海登陆，国人还不知道香烟是什么，洋商便在上海的马路上用彩车游行进行大规模宣传。彩车上的美女不停地做着吸烟的示范动作，推销商则向看热闹的群众抛洒“品海”香烟，好奇者争相模仿，从此香烟渐入中国社会，遂成中国百姓最接受的消费产品。次年，“纸烟”正式作为一种商品输入中国。

1891年，由美商投资兴办的“美商老晋隆洋行卷烟厂”于天津成立，这也是我国境内最早创办的卷烟厂。8年后，广东商人在湖北宜昌开办了我国最早的民族资本卷烟厂——“湖北宜昌茂大卷叶烟制造所”，拉开了“烟球”作为商品在近代中国的发展史。进入20世纪后，即1900年，“北洋报局”出版了绍兴人徐树兰写的《种烟叶法》，介绍了“新昌烟叶”的种植方法，台湾省开始种植，推动了中国烟草业的发展。1902年，我国最早的民族资本卷烟厂“北洋烟草公司”由清朝直隶政府和天津、北京商人集资创办于天津，并自行生产了我国最早的卷烟品牌——“龙球”牌香烟。

由于西方国家早在19世纪70年代发明了卷烟机，19世纪80年代以后，一方面竭力将洋卷烟输入中国，另一方面积极筹划对

华输出资本，就地设立卷烟厂，利用廉价的劳动力和原料，占领当地市场，攫取更大的利润。1902年，美国烟草公司和英国帝国烟草公司等6家烟草公司重组为英美烟草公司，并很快就兼并了民族资本老晋隆洋行。

外国资本在华设立卷烟厂，其资金雄厚，并且享有种种特权，竞争上处于有利的地位，故能长期地利用廉价的原料和劳动力，占夺消费市场，逐年获得高额利润，这对我国民族卷烟工业的发展造成严重的阻碍。

1904年，清王朝“庆亲王”复函英使，同意英美烟草公司在华制造的卷烟按烟丝计税（每公斤付关银0.45两）。此函即所谓的“庆亲王合约”。此合约标志着外国烟草在中国销售的合法化。1905年，为了打破西方社会对香烟的垄断，简照南、简玉阶两兄弟以十万元港币的资本在香港筹建了“南洋烟草公司”，并于1909年移师上海，改名为“南洋兄弟烟草公司”，并推出了“飞马”、“飞艇”牌香烟，具有很强的爱国特质。

1915年，北洋政府首脑袁世凯颁布了《全国烟酒公卖暂行章程》和《烟酒公卖组织法》，实际上就是我国第一次烟草专卖，为中国卷烟工业和“烟草专卖事业”奠定了基础，为中国烟草发展史又掀开了新的一页。

1918年，“南洋兄弟烟草公司”改组为“南洋兄弟烟草股份有限公司”，并向北洋政府注册。同年，我国最大的雪茄烟生产厂“四

川省什邡烟厂”诞生。次年，我国境内最早的卷烟印刷厂“英美烟草公司浦东印刷厂”于上海创立，这也是“上海烟草工业印刷厂”的前身。

中国的烟草业一时豪杰并起，给中国的经济发展争得了一席之地。这时的烟草业真可谓国利而无害，强我华族志气。1925年，“上海华成烟草股份公司”开始生产“美丽”牌香烟，竟然以上海一走红戏剧女演员吕美玉剧照为装潢图案，因质高价廉，名声大噪，成为我国近代最有名的卷烟品牌。

香烟是男人的天下，西方香烟广告多以男性为主角，如美国的“万宝路”，但东方人的审美习惯与西方不同，更喜欢天生丽质的佳人和美人、倾国倾城的女性。晚清至民国时期，铺天盖地的美女香烟商标与淑媛香烟广告，展现着女人们往昔生活的细节，极能扣动男性烟民的心弦。

从目前所流传下来的香烟广告资料我们可以看到，美女广告在宣传妇女解放方面主要有四个方面的内容：一是提倡放足。南洋兄弟烟草公司的“大联珠”、“百雀牌”香烟广告画中，女人破天荒地露出了白皙的小腿和玉足，大脚上穿着色泽艳丽的高跟鞋。二是婚姻自主。奉天太阳烟草公司绘制的“新娘摄影”及其他一些近代香烟广告为新式婚礼起到了推波助澜的作用。三是知识女性渐成时尚。20年代初，南洋兄弟烟草公司为宣传爱国牌香烟，向社会推出了一幅名为《女



学生的广告画——春桃前，坐在矮墙上的女生装束清纯，面容恬静，书卷托着下颌，一副若有所思的表情——就是展示知识女性的新的人生追求。四是中西合璧的服饰。旗袍美女无疑是民国香烟商标、广告中最光鲜的画面。

当然这也直接刺激了中国香烟的繁荣，从此中国的香烟更是一发不可收拾了。在中国当时的实业之中算得上一枝独秀而鸣天下。

寒夜 点燃一支烟

■ 詹文文

火机“啪”地一响，一缕火苗摇曳。寒冷的夜色，点燃一支烟。

记不清上次抽烟是什么时候，大概是我刚毕业后上班的第一天，后来呀，我就再也没有为自己买过烟了。算算，快十年了吧！十年，不算短的时间了。突然觉得，时间原来过得这样的快，凝望着喷出的长长烟雾。

此刻，我有些遗忘了我抽烟的姿态，也有些忘记了曾经的过往。那喷雾透过月影，在冬夜里四散飘逸开来，显得有些寒冷。

心境不算很好，也许是身心俱疲，也许是好久没能跟父亲通上电话。不过几年前，我便明白要一个人面对这样的心境。所以在这个寒冷的夜晚，我不会去打扰任何人，也不想任何人打扰我，甚至不去接别人的电话。换上运动鞋，在人群中游走，穿梭于陕南观光“第一大道”的祝尔慷大道。

祝尔慷大道上人影憧憧。无数次的走过它，都是来去匆匆，送娃上学，接娃回家；接娃回家，送娃上学。也曾在接娃回家的路上缓步慢走，携着爱人的手臂和拉着娃的小手看大道风景，观广场夜色斑斓，但惟有此刻看着五彩霓虹灯，我的心境才是那么地无比遥远。

心境的遥远，该怎么办？日子年复一年。有些疲惫，但我知道我会继续努力走下去，把工作做好，做细！可我的老父母，都快七十了，还经常唠叨我们晚辈，注意这，注意那的，自己还在苦苦奔波，由于通讯条件的限制，通上一次电话都难，哎！你们是一座山，是一汪水，是一滴饱含温度的泪水，更是一双手，抚摸着我们走过春夏秋冬！我们心里有愧啊！但，可无论怎样，我一直在努力，至少身边有年迈的父母、老婆和孩子，走着走着，突然，我头撞上桥头的广告栏。

广告栏下，我孑然站立。那缕火苗一次次的摇曳，仰望星空，万家灯火，我有些想老婆和孩子，心情放松下来，眼前，年迈的父母正在唠嗑，老婆正在给我们夹菜，孩子和我贫嘴，回到有油烟味的生活中，闻到一种久违了的家里那种很真实、很踏实的味道。

如果我的没有选择，可以换取我的父母、老婆和孩子可以选择；如果我的苦闷，可以换取我爱的父母、老婆和孩子一点快乐。那意义聊胜于无吧！回归一切，寒冷的夜色！

寒冷的夜色夹杂着喷出长长的烟雾，月色如钩。火机又“啪”地一响，一缕火苗摇曳。



■ 新华

它是一种容器；
它小巧玲珑，不盈一握，曾经是时尚的符号；

它质料精美，题材丰富，集多种民族传统工艺于一身，是中国所有艺术的缩影；

它曾是身份的象征，从皇帝、王公大臣、达官贵人到文人雅士莫不以拥有它为荣；

鼻烟卷的诞生，结束了它的广泛使用；

它在销声匿迹了近百年后，重出江湖，并在2012年3月纽约佳士得拍卖会上，以550多万元的成交价惊艳四座。

鼻烟壶：旧日时尚符号

它就是有着近三百年历史的鼻烟壶。

从近年来频频喊出的“百万”天价来看，你不得不相信——

故事：《红楼梦》第五十二回中说，晴雯偶感风寒后高烧不退，头疼鼻塞声重。贾宝玉命麝月：“取鼻烟来，给她嗅些痛打几个嚏喷，就通了关窍。”麝月果真去取了一个金镶双扣金星玻璃的一个扁盒来，递与宝玉，宝玉便揭翻盒盖，里面有西洋玻璃的黄色发身女子，两肋又有肉翅，里面盛着些真正汪洋烟……晴雯用指甲挑了些嗅入鼻中，不怎样，便又多多挑了些嗅入，忽觉鼻中一股酸辣透入脑门，接连打了五六个人喷嚏，眼泪鼻涕登时齐流，晴雯忙收了盒子，笑道：“了不得，好爽快！”

“鼻烟和鼻烟盒是舶来品，是伴随中西文化交流产生的，明后期由欧洲商人、传教士带进中土。虽是我国古代艺术品中成长最晚的一门，但却被我们的能工巧匠们发扬光大，成为具有中国风格的‘壶’。”从事鼻烟壶收藏十余年的中国收藏家协会会员杨茂林说。

好鼻烟是选用优质的烟草碾成极细的粉末，并配以香料、麝香等各种名贵药材，经过细加工，在蜡丸中密封数年才能使用，有驱寒、治头眩、开鼻等功效。

作为盛放鼻烟的容器，鼻烟壶对于今天的人来说有些生疏，因为吸闻鼻烟的习惯几近绝迹。但清朝康熙、乾隆年间却风行一时，

朝野上下皆嗜鼻烟，上至帝王贵胄、巨贾富商，下至庶民百姓，宫廷还有专门的造办处。由于鼻烟的流行，鼻烟壶得以迅速发展，从而使得清代流传下来的鼻烟壶成为该领域的热门藏品。鲁迅先生在其小说《离婚》中也曾生动地描绘了吸鼻烟者的形象，可见鼻烟壶在中国的影响。随着烟卷的诞生，鼻烟壶一度销声匿迹。

鼻烟壶虽大小只有五六厘米，却是我国所有传统艺术的缩影，融历代文化于一炉，集书画、雕刻、镶嵌、琢磨等技艺于一身，采用瓷、金属、象牙、玉石、琥珀等十余种材质，运用青花、五彩、套料、雕漆、景泰蓝等多种技法制作而成，尤其是内画鼻烟壶，更是中国独创的一种艺术形式，以玻璃、水晶料为壶坯，用特制的变形细笔，在口小如豆的瓶内反手内绘精妙画面，可谓鬼斧神工。也许正是因为没有哪一项中国艺术品能集这么多“宠爱”于一身，它的收藏者遍及国内外，一些国家还成立了鼻烟壶协会。

鼻烟壶因为小巧玲珑、工艺精巧而成为一种雅玩。一年之中随着四季的变化，佩戴各种质地、形式图案的鼻烟壶成为当时一种时尚，并成为达官贵人争强斗富之物，就像现在各种功能繁多、款式时尚的手机一样，一掏出来倍儿有面子，是社会身份的象征。据说，嘉庆帝在查抄和王申家产时，各式精美的鼻烟壶达2300多个。



昆烟90年：新起点 新跨越

■ 许力为

90年前，以庾恩锡先生为代表的一代高原儿女，胸怀“工业救国”之梦，创办亚细亚烟草公司，云南的民族烟草工业由此踏上艰难的创业征程，大重九也开始了它的生命之旅，历经了道路漫漫、上下求索，树起了民族品牌，崛起了民族工业，一批批的抗战烟、救国烟，为抗日救亡、振奋精神、民族强盛做出了积极贡献。新中国成立后，昆明地区大大小小的烟草企业关停、合并、调整，组建了云南纸烟厂，再更名为昆明卷烟厂，企业焕发勃勃生机，生产规模不断扩大，生产水平不断提高，云烟、红山茶等著名烟品牌先后问世，产品质量达到行业先进水平，赢得了广大消费者高度认可，创造了行业卷烟工业发展史上的多个第一，进入中国烟草工业企业的前列。尤其是改革开放30年以来，昆明卷烟厂励精图治，勇于创新，敢为人先，不断进取，一次次居安思危，一次次自我加压，一次次技术改造，一次次重组改革，一次次确定目标，一次次奋进超越。从上世纪初走到新时代的今天，昆明卷烟厂生产规模得到了大发展，管理水平获得了大进步，品牌建设取得了大丰收，企业形象赢得了大提升。

90年漫漫长路，90个春夏秋冬。一代又一代昆烟人用坚实的步伐和骄人的业绩证明了自己。近百年的发展中，昆烟人成功打造了一个又一个民族卷烟品牌，大重九、云烟、红山茶、茶花、春城，无一不是广大消费者倾心钟爱的全国著名品牌；昆烟人在独

立行使企业法人实体的1950年到2005年期间，累计实现税利近千亿元，为国家创造了非常丰厚的经济效益，为昆明市和云南省经济社会发展做出了非常巨大的贡献；特别是去年昆烟易地技改工程竣工投产后，昆明卷烟厂建成了拥有世界上最先进的卷烟制造装备、国内卷烟生产规模最大、国内一流、国际先进的大型现代化卷烟生产工厂，成为中国烟草展示的窗口和民族工业的骄傲。

在创造巨大物质财富贡献社会的同时，在艰苦奋斗不断进取的历程中，昆烟还形成了优秀的企业精神，锻造和培养了优秀的人才队伍。在昆烟发展改革的里程碑上，铭刻着昆烟人“永不言败、唯旗是夺”的拼搏精神、“工业救国、实业报国、科技兴国”的责任意识、“不断摸索、甘做铺路石”的奉献精神、“勇于突破、敢为天下先”的创新精神。在昆烟不断发展前行的足迹里，凝聚着“消费者的选择就是我们的追求”的经营理念，“严、细、实、恒”的工作作风，“低调、谦和、诚信、务实”的做人原则，“低调做人、高效做事”的行为理念。值得自豪的是，昆烟不是一个大工厂，更是一所大学校，在企业不断前行发展的历史进程中，培养了一批又一批云南烟草的优秀人才，走出了一个又一个云南烟草的领军人物。

90年的风雨兼程，90年的丰硕成果，凝聚了一代又一代昆烟人的奋斗和开拓、智慧和汗水，也倾注了一代又一代党和国家领导人的关怀和厚爱。昆烟人改革开放、发展进步的每一程，都离不开地方各级党委政府

的支持和帮助，离不开国家局、云南中烟的指导和领导。在此，我代表集团董事会、党委会、总裁班子，向为昆明卷烟厂的改革和发展无私奉献的所有员工及家属，向多年来一如既往关心、帮助昆烟发展的各级党委、政府，向行业内外长期以来关注和关爱昆明卷烟厂的各位领导和社会各界人士，致以最崇高的敬意和最衷心的感谢！

在新时期今天的中国烟草，行业发展进一步加快，市场竞争进一步加剧，红云红河集团发展也面临更加严峻的挑战。未来几年，是红云红河集团实现“5118”品牌发展目标的关键时期，我们的任务更加艰巨，使命更加光荣。

今天的昆烟，已经站在一个更新的起点上，它是集团历史最悠久、品牌最响亮、文化最丰厚、装备最精良、工艺最先进、生产最集中的现代化卷烟工厂，也是集团核心品牌——云烟的发源地及主产地，是云烟品牌做强做大的主力军，更是集团效益增长、造福社会的重要支撑。我们昆烟有一流的装备、先进的工艺、优美的环境，有一个团结实干的领导班子，有一支素质过硬的员工队伍，面对新形势和新任务，我们昆烟要在拥有一流硬实力的基础上，更加注重提高企业的软实力。一是要提升素质，加强队伍建设，重视人才培养，进一步提升职工素质、干部素质，全面提升企业管理素质；二是要注重效率，注重投入与产出的关系，加强设备管理，提高设备有效作业率，优化人员配置和工作流程，提高劳动生产效率和管理效率；三是要提高质量，不断深化全员质量意识，在生产中真正落实好精细管理、精

确控制、精益制造，筑牢云烟品牌发展的品质保障；四是要加快创新，在生产制造、工艺技术、设备管理、基础管理等各项工作中，以创新求效益，用创新促发展；五是要营造和谐，进一步增强员工的认同感、归属感和使命感，充分发挥员工的积极性、主动性和创造性；六是要切实履行好企业社会责任，在昆明、在云南树立更加良好的国企形象，更好地增强企业的社会影响力和感召力。我们希望：昆明卷烟厂要立志创造更加优异的发展业绩，在新的起点上实现新的跨越，在新的跨越中创造新的辉煌。

90年成就令人瞩目，打造百年品牌和基业长青的愿景催人奋进。站在岁月的新起点上，我们要坚定不移、凝心聚力去实现新跨越。全体昆烟人，一定要认清形势，找准差距，紧紧抓住发展的大好机遇，求真务实、群策群力、勇挑重担、迎难而上、矢志前行；一定要始终坚持“传承、和谐、创新、超越”的企业精神，时刻以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感拼搏奋进；务必保持满腔热情、富有激情、充满智慧、奋力创新的工作状态，为昆烟的更新、更美，为集团的更强、更大，为云南烟草工业实现新的目标，为云南经济社会发展，做出更好更多的贡献。我们相信：新一代的昆烟人，一定能够以“数风流人物，还看今朝”的英雄气概，续写未来岁月中昆明卷烟厂更加光辉灿烂的壮美篇章。